权威资讯 人民心声

报网连线 www.yunnan.cn

2025 - 10

星期六 乙巳年八月二十

云南日报报业集团出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0001

> 第27395期 今日8版

邮发代号:63-1

# 习近平就朝鲜劳动党成立 80 周年 向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

新华社北京10月10日电 10月10 日,中共中央总书记习近平致电朝鲜劳 动党总书记金正恩,祝贺朝鲜劳动党成 立80周年。

习近平在贺电中说,在朝鲜劳动党 成立80周年之际,我谨代表中国共产党 中央委员会,并以我个人名义,向总书记 同志和朝鲜劳动党中央、全体朝鲜劳动 党党员以及朝鲜人民致以热烈祝贺和美

习近平表示,80年来,朝鲜劳动党 团结带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难,

近年来,总书记同志领导朝鲜党和人民 积极致力于加强党建、发展经济、改善民 生。祝愿在以总书记同志为首的朝鲜劳 动党坚强领导下,朝鲜社会主义事业不 断取得新成就,迎接朝鲜劳动党九大胜

习近平强调,中朝两国同为共产党 领导的社会主义国家。近年来,我同总书 记同志多次会晤,为两党两国关系发展 领航把舵,开启中朝友谊崭新篇章。前不 久,总书记同志来华出席纪念中国人民 周年活动,我同总书记同志深入会谈,为 中朝双方进一步发展友好合作关系指明 了前进方向。无论国际形势如何变化,维 护好、巩固好、发展好中朝关系,始终是 中国党和政府不变的方针。中方愿同朝 方一道,加强战略沟通,深化务实合作, 密切协调配合,推动中朝关系不断向前 发展,服务两国社会主义建设事业,为地 区乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积 极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得更大 成就!祝愿中朝友谊万古长青!



城市是现代化的重要载体,承载着 人民对美好生活的向往。

党的十八大以来,我省坚持人民城 市人民建、人民城市为人民,把城市作为 有机生命体系统谋划,推动全省新型城 镇化水平和城市发展能级、规划建设治 理水平、宜业宜居水平、历史文化保护传 承水平、生态环境质量大幅提升。

从"摊大饼"式的空间扩张到以"绣 花功夫"精雕细琢,由粗放规模转向品质 内涵,我省认真贯彻落实党的二十大和 二十届二中、三中全会精神,和中央城市 工作会议部署,朝着建设创新、宜居、美 丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市 目标阔步前行。

#### 深入实施城市更新行动 城市更宜居、更韧性、更智慧

建设现代化人民城市,必须把城市 更新摆在更加突出位置,贯彻落实好中 央《关于持续推进城市更新行动的意 见》,一体推进好房子、好小区、好社区、 好城区建设,统筹实施好一系列民生工 程、安全工程、发展工程,为人民群众创

造高品质生活空间。

近年来,我省把城市更新作为保障 民生、促进发展、扩大内需的重要抓手, 围绕好房子、好小区、好社区、好城区 "四好"建设,全力探索城市更新的"云 南模式"。

在玉溪市红塔区共美家园小区,整 齐划一的停车位、人车分流的健康步道 与连片打通的空间格局相得益彰。近年 来,这个曾经的老旧小区通过拆除有形 的围墙、打通无形的隔阂,实现了从"老 旧散"到"美宜居"的美丽蜕变。

作为老旧小区改造的省级示范项 目,共美家园的前身是18个各自封闭的 小区。改造过程中,改造资金被精准投入 到解决居民最关心的"里子"工程上,地 下管网更新、墙面防水处理、堵塞下水道 疏通等"看不见的工程"得到优先保障。 通过系统改造,3000多米围墙被拆除, 342个违建柴棚和32处违章建筑被清 理,实现了片区的整体连通。小区绿化率 从10%提升至22%,新增停车位1000余 个,并配套建设了社区活动中心、居家养 老服务中心等公共服务设施,形成便捷

的"十分钟生活圈"。小区还通过党建引 领、多元共治模式,引入社区规划师组织 居民共商公约,组建家园护卫队每日巡 查,采取安装智能门禁、完善监控系统、 设立微型消防站等措施,全面提升安全 管理水平。

与传统改造相比,"微改造"模式被 广泛采用,通过"小修小补"代替大拆大 建,在保持城市原本肌理的基础上促进 可持续发展,让老街巷、老厂房、老社区 重获生机,留住城市记忆。

在曲靖市麒麟区寥廓街道天池社区 的西门老街,一场始于2022年的城市更 新"微改造"项目,用修旧补新的实践,既 留住了西门老街青苔老槐、砖木青石的 原始风貌,也唤回了年轻人。目前,西门 老街已完成37个院落、290户房屋的改 造,吸引了368家企业及个体户入驻,带 动817人实现在"家门口"就业。

这样的事例,在云南随处可见。全省 坚持先体检后更新,各地按国家要求完 成每年城市体检任务,并结合体检结果 谋划储备项目,目前全省已储备城市更 新项目4800余个,城市更新年均完成投

资达千亿元。2021年以来,全省开工改造 城镇老旧小区1.49万个、135.44万户和 城市危旧房8900余套(间)、城中村58 个。聚焦"一老一小",全省完成10个省级 完整社区建设试点。2021年以来,2785个 小区实施适老化、无障碍改造,改造各类 老化管线1万余公里,增设各类社区服务 设施1785个、停车位11.4万余个,新增文 化休闲健身场地等154万平方米。此外, 全省有序推进城市基础设施生命线安全 工程和"透明城市"建设,完成城市燃气、 供排水管网新建改造约2.17万公里。

#### 大力推进城市绿化美化 城市有活力、有颜值、有温度

推窗即景、出门见绿,微风拂面、草 木摇曳,云岭大地随处可见城市公园。

向着绿美、宜居、特色、韧性的目标, 一批批具有标志性的绿美示范项目建成 落地,一个个特色鲜明的城市形象展现 眼前。聚焦城市高质量发展和人民群众 对美好生活的向往,云南以增绿提质为 主线,把公园、绿地建在百姓身边,让群 众享受到更多绿色福利。 下转第三版

本报讯(记者 张寅) 10月10日,省委副书 记、省长王予波在红河哈尼族彝族自治州石屏 县,主持召开全省学习运用"千万工程"经验,推 进农村人居环境改善、"旅居云南"发展和健康 县城建设现场会,强调要深入贯彻中央农村工 作会议、中央城市工作会议精神,和习近平总书 记考察云南重要讲话精神,落实省委要求,久久 为功抓好环境这件民生和发展大事。

省委副书记石玉钢率队观摩,王显刚、杨

昆明市、楚雄彝族自治州、西双版纳傣族自 治州和石屏县交流发言。会议重温习近平总书 记有关重要批示精神。会议指出,在总书记"千 万工程"思想引领下,我省一体推进人居环境 改善、"旅居云南"发展和健康县城建设,走出 了以环境变革催生产业变革、文化变革、社会变 革的路子。这三项工作符合党中央精神、切合群 众期盼、社会广泛认可,是惠民生、得民心、聚民 力的系统工程。要持续抓巩固,健全城乡厕所、 洗手台、农贸市场运管维长效机制。要扎实抓推 进,补齐城乡污水治理、垃圾处理等短板,因地 制宜抓好城乡绿美建设,推动人居环境建设向 提升城乡功能品质拓展。要统筹抓提升,推动旅 居向旅创旅学旅养延伸,促进有所居、有所享、 有所为;推动个人健康向全民健康迭代升级, 综合施策提高人均预期寿命。要系统抓深化, 统筹人居环境改善与乡村全面振兴、美丽宜居 与治理有效、硬件建设与软件建设、改善民生 与凝聚人心"四对关系",实现"两个文明"协调 发展。

会议强调,环境是大民生,也是大发展环 境。各地各部门要担起责任,持之以恒抓思想引 领,"一把手"带头,实干争先、共干共享,把"三 项工作"打造成为在全国有影响力的民生品牌、 发展品牌、共享品牌。

姜山出席会议,省级有关部门、各州市和部 分县市区负责同志参加。会议以视频形式开到

又讯 10日中午,王予波与各州市政府主要 负责同志座谈,逐一研究各地工作,要求把总书 记"解放思想、改革创新,奋发进取、真抓实干" 的重要指示落实到具体工作中,勇于攻坚克难, 奋力完成全年目标任务。

### 为您导读

### 助力外贸 "向新""向智""向绿"

——第138届中国进出口 商品交易会亮点抢先看

见第四版

### 百岁故宫博物院, 生日快乐!

见第四版

### 他们让乡土 有了新模样

见第六版





眼下,在蒙自市各处的蓝莓园里,圆

润翠绿的蓝莓果实缀满枝头,丰收在望。

"这批果子要发往上海,我们的蓝莓很受

欢迎。"在自己的家庭农场里,蒙自市草 坝镇果农许泽的话语里满是自豪。目前,

许泽的蓝莓种植规模从最初的4.5亩扩

展到30多亩,去年收入达118万元。





# 我省开展世界精神卫生日宣传活动

本报讯(记者 陈鑫龙) 10月10 日是第34个"世界精神卫生日",今年 活动主题为"人人享有心理健康服 务"。当天,省卫生健康委员会联合省 总工会在昆明市工人文化宫联合举办 世界精神卫生日宣传活动,为职业人 群送上心理健康服务包。

活动现场,省心理卫生中心等省 级医疗机构专家团队通过心理健康知 识讲座、义诊服务,讲解职业人群常见 心理问题的识别方法、自我调节技巧, 为有需求者提供一对一的专业心理评 估与咨询,精准回应职业人群的心理 健康需求。

近年来,云南不断推进心理健康和 精神卫生工作,将昭通、曲靖、玉溪、红 河、普洱、楚雄、大理、保山8个州(市)纳 入省级推广社会心理服务体系建设试 点。推动学校与医疗机构建立学生心理 疾病联系与转介绿色通道,全面开通 "12356"全国统一心理服务热线,成立 专家宣讲团,开展心理健康知识讲座 巡讲活动。健全省、州、县、乡4级精神 卫生医疗服务体系,壮大心理健康和 精神卫生专业人才队伍,推进精神专 科医疗服务能力建设,进一步扩大心 理健康和精神卫生服务的可及性。



10月10日,西山区人民医院携手昆明医科大学附属精神卫生中心(云南省精神 病医院)在西山区人民医院内,举办精神心理专场义诊活动。本报记者 高吴双 摄

接下来,全省各地将组织专家团 队,走进机关、企业、学校、社区等场 所,开展形式多样的宣传宣讲与义诊

服务,推动"心灵感冒不必羞于问医" 的理念深入人心,让心理健康服务真 正惠及更多群众。

云南创新机制答好"群众持续增收之问"——

# 产业迈步子 致富有路子 过上好日子

#### 决胜"十四五" 迈上新台阶

枝头日渐饱满的蓝莓,承载着种植 户的致富希望。依托企业、村集体、农民 分工协作的"622"联农带农模式,当地 470户蓝莓种植家庭农场创收9700万 元,户均年增收20万元以上。以此为基 础,"622+衍生模式"因地制宜发展合作 种植9000余亩,使政策兜底户、致富带 头人、偏远困难群众等不同情况的群众 和村集体能够深度参与产业,共享发展 红利,全市88个村委会2万户6.5万人在 蓝莓产业链上实现增收。

"622"联农带农模式的探索与尝试, 是我省着力完善创新农业市场主体和农 民利益联结机制,激发农户参与产业发 展积极性、共享产业发展增值收益的生 动注脚。2019年,云南在全国率先提出 "双绑"产业联结机制,大力推广小农户 与新型农业经营主体之间开展合作与联 合,有效激发农村基本经营制度的内在 活力,将小农户带上了现代农业发展的

在确保"联得住"方面,龙头企业等 新型农业经营主体发挥着举足轻重的作 用。近年来,云南积极培育壮大龙头企 业,充分发挥其"接一连三"的辐射带动 作用,一批一二三产业融合发展的龙头 企业将新理念、新技术、新经营管理模式 导入农业"第一车间",有效推进传统农 业发展方式转型升级、提质增效。

在宣威市太坤调味品厂生产车间, 生产线满负荷生产,一包包调味品快速 下线。近年来,该企业充分发挥联农带农 的中坚作用,通过"政府+企业+合作社+ 农民"4方联动合作模式,把区域内同业 合作社打造成为风险共担、利益共享的 联合体,提升农户合作层次和规模,形成 企业和农户在产业链上优势互补、分工

合作的格局,有效带动农户参与产业、增

收致富。 目前,全省重点产业全产业链产值 突破2.7万亿元,农业龙头企业达8000 多户。过渡期以来,云南不断健全完善联 农带农利益联结机制,开展联农带农机 制"四查四提"巩固提升专项行动,陆续 涌现出孟连牛油果"334"、彝良天麻 "721"、弥渡蔬菜"双绑"等联农带农利益 联结机制,全省2.95万个经营主体与 157万户脱贫户建立紧密利益联结共同 体,小农户群体与云南现代农业发展衔 接得更加紧密,各类经营主体带动全省 65%的群众增收。

下转第二版

### 维西:从闭塞山乡到生态福地

1985年,维西傈僳族自治县成 立,经过40年的发展,这片土地已发 生了翻天覆地的变化。曾经的维西,交 通闭塞、资源匮乏、生态脆弱,被列为 国家级贫困县和"三区三州"深度贫困 地区,如今的维西,处处欣欣向荣。

在老鸦树村民小组的陈列室里, 一张张脱贫申请书整齐地张贴在墙 上,整整57份。"好生活,是靠自己奋斗 出来的。"老鸦树人这么说,也是这么 做的。2020年,维西县脱贫摘帽。

在响古箐的密林深处,护猴员余 建华轻吹哨子。林海间探出"烈焰红 唇"的珍稀面庞——滇金丝猴。曾濒临 灭绝的"雪山精灵",现在已壮大成 1700余只的蓬勃种群,维西县,庇护 着全国44%的滇金丝猴。2023年,先 后创建为国家生态文明建设示范区 和省级生态文明建设示范区。

在塔城镇,各族群众像石榴籽一 样紧紧抱在一起、相知相亲。在村寨 里,大家说纳西话、行藏家礼、唱傈僳 歌,村民共居共学、共建共享、共事共 乐的氛围浓厚。当前,维西正奋力创建 全国民族团结进步示范县。

行走在维西县城的大街小巷,街 道干净整洁,主街道的"一街一景"展现 着维西独特的韵味,处处都能感受到共 创、共建、共管、共享的治理新面貌。近 年来,维西先后荣获云南省"美丽县 城""园林城市""卫生县城"等称号。

时间镌刻传奇,奋斗创造历史。维 西城镇常住居民人均可支配收入从 1984年的411元,增加到2024年的 43204元,增长104倍,年均增长12.3%; 农村常住居民人均可支配收入从1984 年的100元增加到2024年的14424元, 增长143倍,年均增长13.2%,城乡居 民收入差距缩小。从衣、食、住、行到 水、电、路、通讯,从城镇到农村,无不 发生深刻变化,困扰维西千载的绝对 贫困,已成历史尘烟。

维西县准确把握新时代党的治 藏方略,围绕稳定、发展、生态和边疆 稳固"四件大事",以铸牢中华民族共 同体意识为工作主线,以"八看五比' 活动为载体,凝聚起广大人民群众热 爱家乡、建设家乡、赞美家乡的磅礴 力量,更加坚定地感党恩、听党话、跟 下转第三版 党走。

腾冲市明光镇自治村立足实际发展产业-

## 幸福底色更加鲜亮

本报记者 李建国 杨艳鹏

金秋时节,位于中缅边境线上的 腾冲市明光镇自治村,青山滴翠,茶香 扑鼻,风景如画。自治村是一个汉族、 傈僳族、白族、彝族等多民族聚居的边 境村,辖区总面积269.82平方公里,辖 16个村民小组,全村总人口4073人, 其中傈僳族群众2586人,国境线长达 44.7公里。

"以前的自治村,地广人稀、水冷 草枯,只能种苞谷、洋芋和苦荞,日子 苦得很。"在自治村乌龙坝乌龙茶基 地,村委会委员、团支部书记吴占连 说,"现在不一样了,茶园成了村民的 主要收入来源。"

多年来,自治村攥在手里的"资源 牌"不少,可产业始终困在"小散弱"。 "不是没试过突围。"村党总支书记余华 亮介绍,以前想组织大家搞产业,要么 意见难统一,要么没规模没品牌,村集

极性也都慢慢磨没了。2005年,自治村 尝试从福建、台湾引进乌龙茶。"瞎折 腾!"一时间,村民们议论纷纷。余华亮 与村委会主任带头种植280亩,其他党 员干部纷纷响应,分别种植10亩以上。

体说话没分量、干事没底气,村民的积

在明光镇党委、政府的支持下,村 党总支积极探索"公司+支部+合作 社+农户"的发展模式,成立高山乌龙 茶专业合作社及党支部,设立党员责 任区、示范户和示范岗,做到"干给群 众看,领着群众干,傈僳族、汉族群众 一起干"。

自治村从最初的600余亩乌龙茶 基地艰难起步,发展到如今的1万余 亩。2024年,自治村的乌龙茶农业产 值超1910万元,小小的"绿叶子",变 成了乡村振兴的"金叶子"

下转第二版